

## ПЕРСПЕКТИВЫ ПРИМЕНЕНИЯ МЕДИАЦИИ В ХОДЕ УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

---

*Д. В. Ткачева, магистрант БГЭУ*

Научный руководитель:  
кандидат юридических наук,  
доцент **Е. В. Чичина** (БГЭУ)

---

В настоящее время государственные институты стали обращать пристальное внимание на конфликты и споры. В Республике Беларусь получили развитие новые технологии разрешения конфликтов. К числу таких технологий относится и медиация, представляющая собой процедуру примирения конфликтующих сторон, участвующих в добровольных переговорах, с помощью третьей стороны посредника (медиатора), который оказывает содействие в урегулировании спора либо конфликта. Данный метод разрешения конфликтов в Республике Беларусь появился в связи с принятием Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 года № 58-З «О меди-

ации» (далее – Закон) [1]. В Законе были впервые закреплены правовые основы применения медиации.

Институт медиации получил широкое международное признание не только в странах Европы, но и в некоторых странах СНГ. В настоящее время медиация активно применяется в Англии, США, Канаде, Румынии, России, Казахстане. Данный институт может быть использован не только в сфере гражданских правоотношений, но и в сфере уголовного права. Применение медиации способствует сокращению наказаний, предусматривающих лишение свободы, тем самым решая многие проблемы уголовно-исполнительной системы, связанные с исполнением наказаний в виде лишения свободы. Наиболее актуальной является проблема законодательного урегулирования процедуры применения медиации в разрешении криминальных конфликтов на разных стадиях рассмотрения уголовных дел (как на досудебной, так и на судебной стадиях).

На сегодняшний день в действующем законодательстве Республики Беларусь нет правовых норм, которые бы препятствовали применению процедуры медиации.

Уголовный кодекс Республики Беларусь (*далее* – УК Республики Беларусь) не стал исключением. В УК Республики Беларусь отражены нормы права, которые содержат медиативные способы урегулирования уголовно-правовых конфликтов, а также и основания для их применения. Необходимо обратить внимание на правовые нормы, которые регулируют меры уголовной ответственности (глава 11 УК Республики Беларусь). Так, например ст. 77 «Осуждение с отсрочкой исполнения наказания» предусматривает отсрочку исполнения наказания лицу, впервые осуждаемому к лишению свободы, учитывая характер и степень общественной опасности совершенного преступления, личность виновного и иные обстоятельства дела.

УК Республики Беларусь содержит правовые нормы, регулирующие вопросы освобождения от уголовной ответственности (глава 12 УК Республики Беларусь). Например, в ст. 33 УК Республики Беларусь имеется перечень деяний, влекущих уголовную ответственность по требованию пострадавшего от преступления, или его законного представителя либо представителя юридического лица [2]. Здесь имеются основания для применения медиации на всех стадиях развития уголовных правоотношений вплоть до приговора к уголовной ответственности судом.

Данные основания заслуживают внимания заинтересованных лиц при применении медиации.

В свою очередь, уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь (*далее* – УПК Республики Беларусь) также не стал исключением. Так, в ч. 2 ст. 26 УПК Республики Беларусь имеется перечень преступлений, которые являются делами частного обвинения и возбуждаются лицом, пострадавшим от преступления, его законным представителем или представителем юридического лица и производство по ним подлежит прекращению в случае примирения его с обвиняемым.

Подводя итог, необходимо отметить, что в УК Республики Беларусь, а также в УПК Республики Беларусь отражены правовые нормы, которые позволяют применять медиацию в уголовном судопроизводстве. Применение медиации позволит гуманизировать наказания, а также снизить количество осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы.

### Литература

1. О медиации: Закон Респ. Беларусь, 12 июля 2013 г. № 58-3 // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017. – Дата доступа: 10.03.2017.
  2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 15.07.2015 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.
-